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Bot ülj be égbolt, olts magadra fátyol!,
Sűrűt, sötétet, mint az éj lepel I
Zuhanj le fénylő nap s te halovány hold,
Mintha a végitelet jönne el 1
Öntsd könnyeid árját bánatülte felleg,
Nyilaljon meg az ég szive bele
S ki mélyeden a hősük hamvat rejted,
Hasadj meg földnek tépett kebele!

Gyászünnep van ma ! Fájdalmas s magasztos 
Kgy nemzet sir a tarlóit téreken,
Könnyének árja az egekre csapdos,
Hol az igazság, hol a ktgyelem ?
Ez bál jutalma omlott honfi vérnek ? 
így pusztul el, ki szent eszmének él ? 
Átkoknak át ka I Hőshöz is elérhet 
Zsiványhad bére ; a hóhérkötél ?

Hősök valának, bő«, mint az oroszlán,
Ki száz halállal büszkén szembe néz,
Lelkét szabad mezők viránya vonzván 
Oda rohan, hol legzugóbb a vész —
Méltóság ül félelmes arczulalján 
Neme< harag czikázik át szemén 
Mint villogó villámtüz éj homályán —
8 remeg lölo a bércncz szolga nép I

Vihar jajóngutt, ránk zudult az ellen, 
Miként ha bömböl, gátat tör az ár 
S ti álltatok az árban győzhetetlen 
Mint tizenhárom Létezi sziklaszál ! 
Zászlótok lengett fenn a fergetegben 
Nyomában győzelem villáma járt,
Tehellen dühvei bámulá az ellen,
Mint fellegek közt járó sasmadárt 1

Prófé'a ajkatokról szállt az ige,
Rá mi'ljó ajkról eskü harsaim
Egy szent szól mintha százszor visszaverne
Zúgó morajjal sziklák ős fala !
A föld dübögte, a vihar dörögte 
Míg él a magyar, míg Árpád hona áll,
A ti igétek marad mindörökre 
Vezérszavunk : Szabadság vagy halál !

Szabadság a kincs, melyet ránk hagyátok 1 
S lm zug is dermedő tél zord szele,
E véretekből leisarjadt virágot 
Megőrzi szivünk lángoló heve!
Üröklüz a szabadság égi lángja :
Nem ülik el rabszolga századok I 
Ez eszme az, melynek csodás világa 
Gt'lgothájok gyászára fényt ragyog.

Ez eszme az, mely nevetek ragyogja,
Mint napsugár a mosolygó derűt,
Önzó felejtés rut porától óvja,
Mint márvány lapja az arany betűt.

A vértanuság tultoló keresztjén 
Égi virágból koszorút fon át,
Rémséges éjbe hajnalfényt rezegvén, 
Megszenteli a töviskoronát !

Szent 1 szent, szent a főid, melynek rögére 
Apostol véres verítéke hull, 
Halhatatlanságot rejt a sírnak éje,
Mely apostol hamvéra domborul 1 
A síron átragyog az eszme fénye,
S mely elolt hassa, nincs többé erő,
Földi por, hogy vonnál homályt az égre,
E fény az égé, el nem ölhető I

Oh éltek hát ! lm elsorvad az átok,
Mit hősre zúg s zsarnokok hada,
Halandó élet váltságába rátok 
Őrük verőfény napja virada !
Itt éltek köztünk lelkűtek tűzővel: 
Vezéreltek, ha csapkod a vihar,
Szent nevetekben megküzdünk a vészszel 
Míg hős múltjához Itü lesz a magyar 1

Féltett a csillag, mit az Ur kegyelme 
Vezet fényül a vándornak adott 
Százszor félteit, mely vérmezőbe kelve, 
Sőtétlő Golgotha fő ott ragyog t 
Minden sugár, mely róla földre lángol, 
lzgásba haj ja vérünk csepjcil,
Keserves fajdalommal éget, vádol 
Édes gyönyörrel éltet, lelkesít :

Tiz és tizenhárom.
Debreczen, okt. 5.

A király tiz szobrot emel a magyar 
nép nagyjainak.

A nemzet emlékezni készül a tizen­
három vértanúról.

Jó, hogy közel esik egyik a má­
sikhoz.

A király kegyelete a nemzet ke­
gyeletéhez.

Amazért dicsőséggel illettük I. Fe- 
rencz Józsefet. Egy ország hódolt neki 
szerelettel és üdvözletlel.

De a tiz szobor nem ölheti meg a 
nemzeti nagy kegyeletet.

Pázmány és Bocskay, Tinódy és 
PállTy és a többiek, akik királyi pénzen 
szobrot kapnak, nem feledtethetik el 
Ballhyányit, Damjanichot, Aulicht, Lati­
nért, Lázárt, Dessewtlyt és a másik 
hetid.

Ha a király megemlékezik a múlt­
ról, a nemzei is teheti azt.

Ha a király lelke visszaszáll a régi 
időkbe, a nemzet is tekintse erénynek a 
visszaemlékezést.

Ne mondja senki többel, hogy ves­
sünk fátyolt a mullra.

Csak gyávák és pulyák hirdethetik 
ezt, akiben önérzet van és erő, máskép­
pen beszél.

Ne féljünk a múlttól. De erősböd- 
jünk meg rajta. Azok példáján, akik 
hőshalállal hallak a hazáért, tanuljanak

az élűk. És aztán érijük a históriát. 
Politikailag elég érett nép vagyunk arra, 
hogy nem szentimentálizmus vezeti cse­
lekedeteinket. Nyíltan és fátyol nélkül 
tekinthetünk vissza az elmúlt félszázad 
lörténetére. A történteket el nem feled­
jük, de hogy ki tette és miért, azt régen 
elfeledtük.

A mi bálványainkat azonban szi­
vünkből kitépni nem lehet. A mi hő­
seinkről, a mi édes véreinkről, a mi 
mártírjainkról legendás dicsőséggel fo­
gunk beszélni mindenkor. A haláluk 
napján pedig elborul a szemünk, köny- 
nyet ejtünk az emlékükre és lelki sze­
meink elé idézzük dicső alakjaikat. Amint 
csaiába indultak bátor szívvel, amint 
küzdöttek, amint rablánczra verettek, 
amint bitóra kerültek . . .

Nem az emlékezés és nem a zo­
kogó szív fogja diktálni a ma politiká­
ját. De ma nem emlékezni a dicsőkről, 
mert a politika úgy kívánja, nyomorult 
felfogása szolgtdelkeknek.

A múltról emlékezzünk de azért a 
ma politikáját okosan csináljuk. Élünk 
az ideáloknak, de praktikusan cselek­
szünk. A múlt édes-bus emlékein me­
rengünk, de a jelen szükségleteiből ki­
indulva, a helyzethez mérten járunk el. 
A czél, hogy haladjunk, gyarapodjunk 
és erősbödjünk. De azt nem lehel, ha 
meglapulunk, ha hasra fekszünk és el 
adjuk magunkat.

Jól van, szép dolog az a tiz szobor.

De szép dolog ám a hazáért való 
hős halál is.

D cső királyi tett és fejedelmi aján­
dék nemzeti nagyjainak megörökítése.

Dicső hazafias telt és nemzeti ön­
érzetre valló a mártírokról való meg­
emlékezés. 6

Egyik nem zárja ki a másikat, 
egyik szebb a másik állal és dicsőbb.

Király megteszi a magáét, a nem­
zet is tegye meg a magáét.

Nem is lehet másképpen.
I. Ferencz József bölcs uralkodó. 

Szeretjük őt és hódolunk neki.
De a magyar nemzet ezer éves, 

szereljük a hazát és imádjuk.
Hogyan zárhatná ki egyik a mási­

kat ? Ellenkezőleg, kell, hogy összeforr­
janak.

És aztán, I. Ferencz József csak 
ember, ha király is.

A nemzet azonban örök.
Ha véteni kellene az egyik ellen, 

szolgálván a másikat: habozni nem le­
het. A nemzet több a királynál, mert a 
király a nemzetért van, a nemzet a ki­
rályért.

De a király ellen véteni nem lehet, 
nem szabad, az ő felsége személyes az 
állami szuverenitás szimbóluma, a nem­
zeti önérzet, a nemzet nagyság fényes 
jelképe.

Azért emlékezzünk meg október 
G-án a vértanukról. A király ellen ezzel 
nem vélünk.
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DEBRECZEN

A tizenhárom vértanú emléke nem 
borit majd árnyat a tii kiraiyi-magyar 
szobrára.

A tizeket akceptálta a király, a 
tizenhárom is pedig a nemzeté.

Ne hallgassunk tehát tévtanokra. 
Álutakra ne vezessen szolgálelkek la­
káj-gondolkodása. Bukásra érett az a 
nemzet, önmagát, a mely önérzetét veszt­
vén, megalázza magát és megtagadja 
régi isteneit.

Oh magyar nép, a szerdai napon 
építsél oltárt szivedben a tizenhárom 
nagynak, u mártíroknak. Emlékezzél ró­
luk, imádkozzál értük, véssed alakjukat 
a szivedbe és ejtsd ki nevüket ihlet 
áhítattal.

Jó ezt előre megmondani neked, óh 
magyar nép, mert vannak soraidban 
pulyak és gyávák, a kik a megalázkodás 
es a meghunyászkodás útvesztőjére akar­
nak elvezetni.

De te nem tagadod meg önmagádat 
magyar nép, mert nagy és nemes a te 
szived, hiába akarják megrontani.

Székely Béla

Hálaadás a Király ajándékáért.
Imádság.

1897. okt. 8. a debr. ev. ref kőtemplomban elmondta:
Könyves Tóth Kálmán.

Előfohász.
Országok Ura ! mi erős Istenünk ! szent 

Kiad igéje arra kötelez, hogy minden dologban 
hálásak legyünk. Hát most, hitt ina vesztegel 
hetünk-e némán, szótlanul, midiin onnan 
felyülről ragyog reánk az áldó fénysugár. 
Magas hegyre emelted hívő népedet, hogy 
tá-sa bevilágítva a múltat és jövőt. Vedd 
kedvesen, ha buzgó imára zendii! ajakunk s 
d esűitünk kegyelmedért, hogy jó királyunk nz 
Ígéret földjéhez közelebb vezette a te népedet 
Ámen

Imádság,
Te, kimondhatatlan Fővalósag! kit 

rebegő nyelvünk Istennek nevez, le, ki az 
elsieiő perczek éppen úgy mint az év zredek- 
nek intéző Ura vagy, beláthatatlan bölcseséggel

A veszteség fáj, óh kinek ne fájna 
A vérezö seb, mely a szívig ér ?
A példa gyújt, erősii kin- s halálra,
IJdv és gyönyör meghalni a honér !,
I'1 így halatok, martyr véretekkel 
Pecsetelétek a szent levelet,
Melyen napfénynél ragyogóbb hetükkel,
Ez egy szú tündököl : hunszeretet !

Nem ! nem gyászhely vagy hősük Gilgothája 
Hol egy nemzet vigasz nélkül zokog, 
li t néin derülne rád remény sugara,
Ili I b a haltuk a hős bajnokok!
Szent templomunk vagy, földön égi oltár 
Melyen lángként honszeretet lubug,
Ks mihió szív zengő esküszónál 
Testvérkebelben együvé dobog !

Áldás reá, ki hü marad hozzátok,
Míg eltakarja gyászos siri rög,
A hűtlent verje szörnyű isten-átok,
Mely villogó felhőből menydorög !
Kt, szennyet hozna a ti zászlótokra,
Kn istenem ! ha volna ily magyar,
Annak testét az anya löld kidobja,
Hős föld ez, mely rabszolgát nem takar ! !

______ Kun Béla!

Szép Anita.
-- A . Debr ec zen. eredeti tárczáje —

n„,uMl or.r««í viseletébe, fedetlen hattyú 
nyakával, gömbölyű karján felgyürt ópleczka-

igazgátod úgy egyeseknek mint birodalmaknak 
történetét.

Te latod előre, mert előtted lezárva 
nincs titok, látod előre, a mint az egyik az 
enyészet sírjába eltemetkezik, mig a másikat 
ezer viszály között oltalmazza erő* karod, 
hogy emberöltők hirdessék a te nagy Neved !

Dicsér téged az a nemzet, mely kegyel 
med fennmaradásáról tehet vallomás , hiszen 
ha te meg nem kötöd vala a rombolásnak 
árvízéi ; leomolnak a felhőket verdeső magas 
kőfalak, erőtlenül porba dől az erős. lenne 
bár magasabb mint Saul, bölcsebb mint Sala 
mon király. A honnan elvonod lelkedet őrizze 
bár hatalmas hadsereg; a türvényláhláit véres 
kezek bűnösen tördelik, De akinek védelmező 
paizsa Te vagy, habár lenne kicsiny, nagygyá 
teszed a nemzetek között, mihelyt Sionodba 
olyan király uralkodik, kinek szive s lelkülete 
ép olyan ragyogó, mint a korona fölként 
homlokán és vállain az ősöktől átörökölt após 
lob palást;

Erről teszünk bizonyságot mi is ezen 
ünnepen Visszaidézvén emlékezetünkbe az 
elhanyatlott évszázadokat, forgatván történél 
műnk könyvének lapjait, igy fohászkodunk;
■ csodálatosok a te utald!« Hányszor zudut 
hazánkra vérözön. a melyben csaknem elmerült 
de mindenkor azt szabadító karod ! Leigázta 
ieegen hatalom, pusztította ennél is r ttentőbb 
belviszály, de hajlottaiból föltámasztád megint 
Uj életet neked köszönheti !

Ha tévedünk, fmyitet' ostorod s a beom­
lott romok fölött keservhangokban tört ki 
bánatunk. Nem engetted, hogy eltemesen a 
ledőlt omlédék ! Szóltál es előhívtad az építő­
mestereket, hogy a romok elporladott kövein 
építsenek állandóbb templomot. Világító szii- 
vctnekül nemes szivek és lángelmék jártak 
néped előtt, a kik ina is mint olthalatlan tüz- 
oszlop fénylőnek habár porsátoru a sir 
ölén pihen!

Hatalmas Ur ! élő Lelked ihlette át e 
nagyokai, hogy munkálvín e hon javát, ter­
jesszék itt országod it. Te gyujlád föl lángoló 
Intőket, hogy visszaverjék a poganybadat. 
Kezükben a fegyver, a te fegyvered, hogy dia­
dalt vívjanak az ellenség fölött. Tudományok, 
honszerelmük a te L-lkednek ajándéka volt, 
felövezvén őket őrös fegyvezetbe. hogy hősileg 
küzdjenek hitért, szabadságért és ősi szent 
jogéit, Azt a népei, melyne : élén ily hősük 
állanak, a küzdelemben magára nem hagyod,

Igy hoztad el nemzetünkre is az első 
évezrednek bezáró ünnepét s ime a másiknak 
feltetsző hajnalán az ezeregy éjnek tán áüno

1897. október 5.

dott regéje boldog valóra vált. ügy tetszik 
nekünk, mintha újból újjá teremtenéd az-igax- 
ságos Mátyás s Nagy Lajos dicső kor.xakát, 
mintha egyetlen intésedre megnőtt volna a 
hármas bérez orma, hogy tisztelje a szent 
koronát az egész földvilág !

Ha nagygyá dicsőíted hajdanán Dávidnak 
fiat, hogy a sá-or helyett emeljen templomot, 
hogy jóságát, hírnevét csodáljak mindenütt; 
bizonynyal te ruház'ad föl bölssességgel a mi 
királyunkat is, hogy megerősítse alkotmányunk 
oszlopait! Te bajlitád felénk atyai szivét! 
Mikent Salamonhoz Sába királyné asszonyát, 
ő hozzá is te küldjed e! Germánja lángeszű 
urat. Te lehellted ajkaira amaz igéket is, 
melyek ma már szent próféczia gyanánt zen­
genek bérczeken, völgyeken. Bizony ! még azt 
is. aki eddig borús lélekkel nézte a távuljövö 
leeresztett fügönyét ; ma háladalra kelve, bél­
dog jövőt bizion remélve vár, mert ama nagy 
uralkodó joslatszerü üdvözlete gránikőnél szi­
lárdabb alap.

Ha nem fojhatja is el a te népedre zúdí­
tott hazug rágalmak iszapos özönét ; a nagy 
vendég elismerő szava oly sziklára emelt, mely 
visszavervén; ártalmatlanokká teszi a tajtékzó 
düh szennyes habjait. Te világositád meg lel­
kei és szivét, hogy csepegjen ajkairól a szó, 
mint a méz, s a pohárban, melyet kezében 
tart, a szent igazság kristály gyöngye van !

Erős tornya és kővára ezután is Te lesz, 
hogy bölcs királyuukkal fogva testvéries kezet, 
őrrizék meg s építhessek tovább a béke’ 
templomát s vigyék naponkint előbbre nagy 
alkotásaikat, Szövettségöket a te szövetsége 
pecsételje meg, nem döntheti meg ezt ekkor 
semmi hatalom.

Magasztalunk, hogy Árpád nemzete, 
olyan királyért ünnepel, ki nemcsak király, de 
egyúttal a béke s szerelet fölkent apostola, 
kinek szive nemzetevei együ't érez együtt 
dobog, midőn fiaihoz levelet ir. Nemcsrk 
szavak, éő tettek hirdetik ezt, mikor tiz szá­
zad küzdelmeit tiz szoborban örökíti meg s 
elhunyt dicsők homlokára jóságos kezével 
fonja a habért I

Óh ! hogyne lenne hálás nemzetünk, 
melyuek ezredéves trónjára olyan királyt 
ültetett szentséges jobbod, ki maga is mint 
élő példa honszerelme lelkesít s tanít, Ha majd 
fönn áll a tiz néma szobor márványalapzaton: 
még szótlan is mindegyike érthetően beszél: 
Mint Memnon szobra zengi szerte e hazán .
áldás a király életén !« Uram ! a té szárnyuid- 

nak árnyékában éljen soká a le fölkented ; 
éljen örökre nagy neve, mig magyar szív

jóval, végig ment a falu utczáján, nem egy 
lórii szem akaill meg bámulattal rajta.

Szelíd kis szemeivel olyan szépen tudott 
nézni, akár csak a lutheránus templomban le 
festett angyal. Szlávik Janó állítása szériát 
szakasztott olyan, még a szája is oly szépen 
mosolyog.

Ismerte is mindenki a faluba, nem is 
hívták csak »szép Ankának«. A tót legények 
majd meghaltak utána, de ő nem sokat adott 
reájuk.

Ha a kútra mnnt vízért, hol a többi le- 
anynyal évődtek a Igények, feltarlóztatva 
őket, hogy minél tovább maradjanak velők 
korsójukból üntögették ki a vizel. Ha ő jött, 
vele nem tették soha, nem merték s ha még­
is valamelyik meglelte, olyan haragos pillan­
tást kapott a szép kék szemektől, hogy elment 
kedve e további tréfálkozástól.

Most is éppen a kútról jön, kezébe a 
vízzel telt korsó. Délczegen lépked az uiczán. 
Haja egy nehéz fonatban aranyként omlik de­
rekára s onnan le majd a karcsú bokáig, vé­
gén széles szalaggal csokorral kötve.

Egy kicsit nehéznek találta a korsót, le­
tette, megáll p bonni, éppen az öreg tiszteletes 
ur háza előtt az utcza ajtóban. Pihenve egy 
kicsit, fel akarta venni a korsókat, hogy to­
vább menjen, midőn nyílt a kis kapu.

Rózsapír futotta be arczát, mikor meg 
látta a kapuban megjelenő káplánt, ki daliás 
alakjával, lányosán szép arczával, tagadhatlan 

|jű benyomást tett rá.

— Rég nem lát:a ak Anka, — szólt be­
hízelgő hangján az ifjú, a leány oldalúnál te­
remve, — Miért kerülsz engem mond? mikor 
én mindent elkövetek, hogy csak egv pillanair, 
is meglássalak, de te nem könyörülsz raj ama 
hogy mutatnád magad, legalább csak egyszer 
is kijönnél nz utcza ajtóba, ha egy nap húsz­
szor elsétálok.

Hagyjon el engem a tiszteletes ur, 
nem egymáshoz valók vagyunk mi. Én egy pa­
raszt leäriy vagyok, aki nem illenek olyan 
szép úrhoz, Van a faluba elég úri leány, tes­
sék azok közzül választani. Olt vannak a dok­
tor kisasszonyok, a jegyzőék leánya, a szép 
rektor Milike.

— De mikor azok nem kellenek. — 
Erlsd meg ! egyedül te kellesz nekem, — sut­
togd elfojolt hangon. Ne légy oly kegyeden 
Anka, szeretlek nagyon ! feleségemmé teszlek, 
amint < sak paróchiát kapok. Mindent illegte- 
szék érted, csak szeres

Szeretlek, szerellek ! az a bajom, hogy 
nagyon is, — suttogá lázasan égd arczczal 
Anka.

Anka egyetlenem 1 — kiáltá túláradó ér­
zéssel a káplán, derekát akarva átö élni.

itt ! meglátná valaki, — monda 
ijedten a leány — estére a kertben várlak.

Felkapta korsócskáit, ségőarcczal futott 
haza. Az ajtóban szembe találta magát, a 
szomszédék fiókkal, a hatalmastermelü Rísz-, 
Ikos Marcsival, aki már régen bolondja volt 
épten nyomon utána járt, mindig utána lesett,
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dobog, magyar ima és magyar dal csendül 
százezrek ajkain ! Késő utódok is hálafohá- 
szokban emlegessék öl, mintha innen számí­
tanak az újéve?.red karácsony ünnepét.

Terjeszd továbbra élete napjait, őrizd 
Felséges nejét, országunk védő asszonyát. — 
Vérző szivük sebére, mely még ma is sajog 
a veszteség miatt, mely őket érte, de sújtott 
minket io, milliók bálakönnyét hintsed bal 
zsamul.

Népek osztatlan szeretőiében találjanak 
vigasztalást , örvendezzenek, érezvén, hogy ez 
az őszinte ragaszkodás napról-napra növeke 
dik s nem fegyatkozik el.

S ha dúlna ferge'eg, ha fenyegetné 
hazát és a koronát áldatlan háború : Te lel 
kesitsed csatára a magyart, hogy e haza 
apostoli királyának védelmében ma is szívesen 
vigye áldozatul vérét és életéi 1 Áraszd bő
mértékben bölcsességed drága tanácsait a kor 
mányzókra is, vezéreld győzelemre vitéz had 
seregét, ha e haza s a trón védelmére ki­
bontja majd a háromszinü lobogót. Te ren 
delied azt úgy, hogy a harezmezőn elhullott 
vércseppektől áztatva keljenek ki az igazság, 
a szem jogok magasztos elvei !

Fölkent királyunk szivét hajlítsad min 
dánkor jobban-jobban felénk, — hogy légyen 
ezentuha is A t y j a hit magyarjainak, 
kiket hozzá hagyományos hűség köteléke 
fűz . . .

Hallgasd meg onnan a magasságból 
nép buzgó imádságát, a mint esdekelve arra 
kér, hogy ázt a jóságos fejedelmet, ki béke 
szerető lelke sugallatából valósítja meg a mii 
liók szivében ápolt vágyakat, eloszlatván év 
századok borús ködét, kísérje áldásod ösvé 
nyein, mert nyomdokán, a merre jár, igazság 
és bonszerelem szent virága nyílik. Ha őt ál 
dád, megáldod a hazát, hogy szentséges Fiadat 
a mi Megváltónkat imádja szabaditásodert 
néP : imádja vele együtt a király ! Ámen 1

Utófohász.
Te legnagyobb! Te legdicsőbb Hadúr 

Magyarok Istenének hadd szólítsunk ma té 
gedet, midőn prófétád igéivel ernigy imádko 
zunk : »áldott a mi atyáinknak Istene, — ki 
ilyen do'got indított a király szivében : Te 
tudod : jó királyához hü volt mindenkor a 
magyar s ha vihar rázta meg a Irónt, véde 
mere nem volt drága a vér. Nem egy Nehé- 
miás, de millió ajk hirdeté : »éljen örökké a 
király« ! Lobogónkon ez a jelszó ragyog, szi­
vünk imája mii is ez i »mivelhogy az Ur sze 
rette az ő népét, azért adott tégedet neki

Majd megörült szerelmében, ludva azt, hogy 
legcsekélyebbet sem bírja a leány vonzalmát.

■— Hol voltál oly sokáig Anka ? kérdé.
— Ha utánam lestél akkor tudod, s ha 

nem, úgy nincs kedvem megmagyarázni. — 
szólt hidegen tovább lépdelve.

— Anka ! — orditá a legény, megnagad- 
va a lány kézcsuklóját. — ugy-e találkoztál a 
káplánnal ?

— És ha igen ?
•— Oh akkor I — sziszegő fúgái közt a 

legény ki megszorita a lány kézét — akkor 
jöjj ! !

II.
A hold ezüstös sugaraival haladt az égen, 

megvilágítva a kis kert minden fűszálát,
Gyönyörű szép nyári ej vo’t, a csillagok 

miliárdja ragyogta be a földet, a virágok hó­
dító fényt illatot árasztottak magok körül. A 
zöld vadribiszke bokrok, s az akáczfák alig 
ingatták lombjaikat, mintha nem akarnák za­
varni az alaltos ülő, arany hajú leány meren­
géseit, ki oly epedve várja a kis rácsos ajtó 
nyilasát, amelyen kedvese fog jönni.

Végre halk óvatos léptek nesze veri fel 
ábrándozásából. Dobogó szívvel várja köze­
ledésüket

— Ankám! - kiáltá a közelébe ért 
ifjú, karjaiba zárta a leánykát.

- Eljöttél. Szeretsz ?
— Mmt az életemet ! — szólt ajkát a 

leány rózsás ajkára tapasziá.
E pllanatba rettenetes ordítással ugróit

királyul !» őrizze hát mindenható karod úgy 
e hazat mint a királyt s nemzedékről-nemze- 
dékre szálljon át ez örökségül. Ámen I

Egyházi beszéd
melyet elmondott az október S-iki népünnepé­
lyes istenitisztelet alatt Wolaffka Nándor dr. 

püspök plébános.
monda Sá-Ime Királyt adott az Ur nektek, 

muel Izrael népének (Kir. 1 iái 13.)

íme Királyt adatott az Ur nektek,mondá 
a magyar nemzetnek Szilveszter pápa, mikor 
ős Róma varosából Géza fejedelem lianak el 
küldötte a szt. koronát,

Királyt adott az ur Árpád népének - 
királyság leit Magyarország a szent korona 

3 « drága hon államiságának, függetlenségének 
jelképe.

Meg volt alkotva a nemzeti, a magyar 
királyság és mióta az első, a bölcs, az alkot­
mányos szent Királynak fejére tétetett n 
szent korona, Istenét imádta, hazáját szerette, 
koronás Királyát tisztelte a magyar.

Egy imája volt a magyarnak : adjon Is­
ten e szereiéit honnak mindig magyar Ki­
rályt. — Királyt, nagyot, dicsőt, mint az első 
ki vér az 6 véréből, csont az ő csontjából, 
mint a magyar nemzet első fia összeforrt 
ve'e gondolkozásában és érzületaben, törekvé­
sében és alkotásaihan. Ki ályt kér: az Isten­
től e honnak, bölcset, ki megérti a nagyra 
törő nemes nép lelkületét; nagylelkű', ki bi­
zalommal támaszkodik népére, igazságost, ki 
törvényt alkotmányt tisztelne az orzzágnak 
legyen vedöje, á szabadságnak legyen őre. a 
népnek legyen atyja és a drága hont tegye 
nagygyá, dicsővé es hatalmassá.

Ki a századok folyamán sok dicső sok 
nagy, sok bölcs sok diadalmas Királyt adott 
az Ur az 0 magyar népének.

Voltak idők, mikor busán kesergett a 
nemzet: Ah hol vagy István király, leged 
magyar kíván — idük, mikor hiába látszott 
imádkozni a magyar : idők mikor meglazul­
tak, ama szent kötelékek, melyek trónt és or­
szágot, Királyi és nemzetei összefűztek. Le­
het a mi hibánkbó ,; lehet hogy megérdemel­
tük lehet, hogy méltók nem voltunk reá, hogy 
Isten meghalgassa e nép könyörgését, lehet, 
hogy mások hibájából, mások áskálódásai rak­
ok bűnei miatt.

Letűntek ez idők—leütitek talán örökre. 
Az első ezredév végén, a második ezredév 
kezdetén adott az ur hü magyar népének 
Királyt, bölcs, nagylelkű, jóságos, igazságos 
Királyt, kivel szemben elnémul minden párt­

elő rejtőkéből Marczi, a vad tekintetű hatal- 
máa legény. A hó d fényénél megvillant élesr 
fent baltája. Dühének teljes erejével sujta a 
káplán felé, ki fe,én találva egy rémes kiáltás­
sal, véresen bukott a földre.

Az ijedtségtől megdermedve állt egy pil­
lanatig Anka, látva kedvesének kíntól eltorzult 
arczát, eszméletlenül rogyott mellé.

Vissza nyerve öntudatát, vérfagyasztó 
kiáltással vetette magát a papra, az őrület 
hangján szólította. Zokogott, tépte a haját, 
c-ókolta a már hidegülni kezdő ajkakat, a 
mely mégek nehány perez előtt a mennyország 
üdvót adták.

A gyilkos megrettenve nézte a jelenetet, 
Mit tett ? most már befejezését nyerte boszu 
müve. Mostmar az övé lesz Anka.

Rátekintett á'dozatának üvegesedö sze­
meire, — megborzadt. Halálra rémülten futó t 
a tekin'et elöl, megrettenve tettétől.

Futott, futott, árkon tüskön. Kalapját el­
vesztette, ruháját összeszaggatta, testéi meg 
vérezé s mindig futott, üldöző a haldokló utol 
só pillantása.

Másnat- olt találták Ankát a kis ér vi­
zébe hóban. A gazdag Lászik kertjének végé­
be, a kis hid egyik kiálló fáján aranyhajánál 
fogva fennakadva.

A kis er cske, mely egy hat éves gyer­
meknek a nyakáig sem őr, épenelég volt arra 
hogy egy szép leány é elét kioltsa.

viszály, ki előtt hűséges alattvalói hódolattal 
meghajol minden magyar.

Adott az ur a magyar népnek Királyt, 
ki mióta dicső homlokát Szt. István koronája 
ékesíti, igazán magyar király 1

Királyt adóit az ur a magyar népnek, 
ki mióta megesküdött az alkotmányra, a leg- 
gyengédebb lelkiismeretességgel őrködik a 
magyar alkotmány felett, ki már életében mél­
tán a legalkotmányosabb királynak nevez­
tetik.

Királyt, ki nemcsak példátlan atyai jó­
sággal, de minden tiszteletreméltó igazsággal 
és bölcsességgel uralkodik ; ki a sokat félre­
ismert vagy talán sokak által nem is ismert 
magyar nemzetnek igazságot szolgáltat, ezred­
éves múltjából kiemeli ama nagy férfiakat, 
kik az egyház, a haza, a írón, a szabadság, 
a tudomány, a művészét körül elévülhetetlen 
érdemeket szereztek, kik ezredéves múltúnk 
gyakran borús egén oly ragyogóan fénylenek.

Királyt, ki valóban páratlan elhatározás­
sal elrendeli, hogy a vértanú Szt. Gellért, a 
hitbuzgó magyar Cicero, Pázinándy Péter, a 
kereszt védelmében kimagasló Hunyadi János 
és Zrínyi Miklós,a szabadságért küzdő Bocskai 
és tiethlen Gábor, a trón ved-lmében tündöklő 
Pálffy János, a magyar törvénykönyv alkotója 
Werbőczy János, a honfoglalás dicső történe­
tét megörökítő névtelen jegyző, a magyar dalt 
oly bájosan zengő Tinódy Sebestyén emlékének 
szobrok készüljenek az udvariartás költség in 
a székesfőváros terein.

Királyt adott az Ur a magyar népnek, 
magyar Királyt, ki megérti hü magyarjait, 
kinek érzülete és lelkülete összeforrt a magyar 
szív lüktetéseiből, a magyar lélek gondolatai­
ból meríti dicső alkotásait, örök hálával fo­
gadott legfelsőbb elhatározásait.

Királyt adott az ur a magyar népuek 
ki hatalmas fejedelmi tényével elnémít annyi 
rágalmai, elfelejtet annyi keserűséget, letörül 
annyi szomorú emléket, kielégít annyi titkos 
vágyat, mindent e felejtető elégi étel < szerez 
dicső múltúnknak, édes megnyugtató reményt 
és bizalmat ébreszt a jövőbe.

Királyt adott az Ur a magyar népnek 
királyt, ki mikor nagygyá, önérzetessé teszi 
a nemzetet, dicsővé, hatalmassá teszi — a 
trónt.

Királyt adott az Ur a magyar népnek, 
ki nem rabszolgákra kíván támaszkodni,' kik­
nek öntudatát lenyűgözi de bölcs szavazatával 
felemeli a nemzet önérzetét, lelkesítő lényével 
azokra, kikre büszke minden magyar.

Királyt, ki mikor igazságot szolgáltat a 
múltnak, példákat mutat, nagyokat, dicsőket, 
fényeseket a jövőre.
Buzdítva mintegy igy szól a fejedelmi 
szózat:

A XIX. század végén, a második ezred 
év elején tekintsetek vissza hü magyarjaim 1 
a múltba : imádjátok tiszteljétek a szent­
egyházat, gyakoroljátok a hitet, ne szégyen- 
kezzet-k szent meggyőződés.ek miatt soha ; 
szeressétek ezt az édes hazát, készen legyen 
ennek minden fia a hon védelmére és oltal­
mára, álljatok, hősöknek a királyi trón körül, 
becsüljétek a szabadságot, éljetek és haljatok 
meg eretle; haladjatok a törvény utján, ked­
veljétek a magyar szól, a magyar dalt, mint 
a in a dicső nagy férfiak, kiknek hogy emléke 
mindenha szemelek előtt élénken álljon, Íme 
szobrokat emelek nekik.

Királyt adott az Ur a magyar népnek 
bölcs magyar királyt, ki az őrs 'gi magyar 
nemzeti erények dicsőítésével utal, irányzást 
a nemzetnek, hogy tudjon haladni és boldo- 
gu ui a második ezredévben.

Királyt adóit az Ur a magyar népnek, 
ki legfelsőbb elhatározással ezt mondja :

Magyar népein 1 haladj tovább azon az 
utón, melyen d cső elődeid járlak; ragaszkod­
jál szívósan hagyományos, nemzeti erényeid­
hez. Magyar népem, maradj istenfélő, Intet és 
vallást buzgóan követő és lelkesen védelmező, 
Királyt tisztelő, hazát szerelő, mindkettőért 
Ilii és meghalni kész, szabadságért lelkesülő, 

törvényt követő, magyar {nyelvedhez, magyar 
dalaidhoz, dicső múltadhoz hűségesen ragasz­
kod ) nemzet. Ni habozza! — Királyod, etn 
gátol, Királyod nem fog félreérteni ; — ».irály
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megért megbecsül : Királyod helyesli, szente­
si ti lőrék vésridel ; Királyod maga példa1, ad 
példát mutat kövesd bátran, kövesd lelkesen, 
kövese nemes szived minden tüzevel.

Igen Felséges Urunk és Királyunk ! Mi 
megértjük magasztos szándékaidat megértjük, 
köszönet hala neked, inig csak magyar él e 
világon.

llennünk nem fogsz csatlakozni ; ki igy 
szereti a magyart, azért dobog minden ma­
gyar kebel azért minden honfi karja készen áll 
Felséges Urunk és királyunk valóban a leg­
első magyar ember vagy, kik hűséggel szeret 
hódolattal tisztel, rajongó le kesedessel körül­
vesz minden igaz magyar kit a vész órájában 
lelkesen követ minden liad, kiért ha kell éle­
tét és vér. t adja minden magyar.

Beliünk I Királyok Istene! ki adtál ne­
künk oly jóságos, oly bölcs, oly igazságos oly 
igazi magyar királyt, hala, dicséret, imádás 
Neked I

Tartsd meg, oh tartsd meg nekünk a ki­
rályt: tartsd meg soká a magyar királyt a 
múltjára büszke jövőjéken mindig erősekben 
bízó magyar nemzetnek : tarsd meg öt kö­
nyörgő néped boldogságára,

S ha egyszer Magadhoz szólítod őt, élet 
és halál nagy Ura! akkor tartsd meg ezen 
országnak az ő bükét, az ő szivét. Legyen 
minden király oly alkotmányos, oly igazságos 
oly magyar király mint 6. Távoztass tülünk 
minden viszályt mely a király és a nemzet 
a trón és az ország közzé állna — egyesítsd 
a királyt a nemzettel, a trónt a hazával 
mindig erősebben, mindig bensőbben mindig 
őszintébben. így majd igaz lesz mit a legna­
gyobb magyar jósolt :

• M igvarország nem volt, hanem lesz.
Hallgasd meg hatalmas nagy Istenünk 

buzgó Imánkat — álld meg országunkat; mi 
magyar hazánkat, tarts meg felséges Urunkat 
jóságos, bölcs, igazságos magyar királyunkat 
Ámen.

tlidonságok-
* Őgaí idd. A kék ég elborult, mist 

a halál olyan rém szürke felhők apadtak 
ragyogó kekszemére. A levél is fázósan rezeg 
meet, dermedés halál következik reá. Gólya 
fecske megkezdte váodorutját, oda a hol 
virágai még csak most rügyeznek illatos ta­
vasznak. Pacsirta is énekével hallgat, éhes 
varjak károgása hallatszik csak felülről hol 
fehérszálait eregette a napsugárban a bóka- 
ayál. Es lassan megindul az eső . . Előbb 
esak ritkás hideg csöppee aztán már sürüb-

egyfor-

ségnek őrvend.Csak nincs is kedvesebbaaoknál 
a lazának látszó blúzoknál, mely mintha 
csak reá volna lehelve egy-egy karcsú nyúlánk 
asszonykára, kiknek bizonyára kapós újdonság 
lesz az a posztóból készült blúz zsakait,mely­
nek hát és oldalrésaei rövid lebbenyekben 
végződnek s mely oldalt csukós, széles bőr­
övvel van elöl átfogva. A gazdag zsinórozás 
még inkábbjnöveli a csinos kabátocska eredeti­
ségét, iné yek mellett még a különféle bő és 
félbő kabátok, szeszélyes kiállítású, dolmány­
félék prémekkel, sőt zsinór, gyöngy és sok 
díszítésekkel mind divatszerüek lesznek.

A prémek általi díszítés lesz- különösen 
felkapott, mióla a murmutér bundáját viilá- 
mozás és festéssel ezoboly és nyestre lehet Fázunk, az arcaunk ólomszinü 
átváltoztatni, úgy hogy a hamisítást nem is lehet 
az eredeti drága préimől megkülönböztetni.
De remek díszt képeznek a bundán sötéiebb 
és világosabb prém összeillesztések. Fuvegül 
pedig az fölfelé szélesedő oroszsapkák lesznek 
divatosak, mivel igen helyrék s magasabb 
konty is beléjük tér. Bokréták, apró madarak,
*zínes szalagcsokrok szinte nagyban emelik a 
prémes kalapok diszél. A mull kisebb lesz, 
mint tavaly s hasonlatos anyagból a bundagal­
lérral. A toll és selyem boák. a prémmel és 
csipkével díszített Stuaurt-gallérok ellenben 
az eddig divatos nyakbodrokat szorítják ki.

Divatos szin lesz a felien, úgy hogy még 
a czipőis fehér legyen, fekete vagy barna bőr­
rel díszítve.

TARKA-ELET.
Sötét ablakok.

Magyar király tiz szobráért
Hü Debreczen mint ünnepel !
Minden házat lobogódisz
Fényes lámpa-tábor lep el.

Örül a vén kollégium,
Eg a szeme : ablak tenger.
Hejli de a sok kfiuyvtárablak
Sötéten, búsán mereng el.

Mért nem égtek lángok ottan ?
Ugyan kérem, ne kutassák.
Könyv terem sok, de parányi
Bennük ám a világosság.

Sebestyén diák.

Asszonykáim.
Kegyelmetekhez szólunk :

Az ősz a vállunkra suvasztotla nedves 
lndeg tenyerét, más felöltőkről, más öltözőkről 
kell gondoskodni, lilában is vakargatja a tatus 
muezus, csuezus, öreg csacsikám, medvécském’ 
apuskám a fejét vagy hisz Önök tudják 
jobban, miként is beczézgelik a férjüket, a 
derek uraknak csak meg kell nyitni a hu 
gyilárist, derczcdurcza ide vagy oda, fizetni 
kell a tekintélyes szabó számlákért, melyek­
ben pedig a férj uraknak olyan kevés gyö­
nyörűségük Ülik.

Pedig kevés pénzből is lehet ám Ízléses 
elegáns öltözékeket kiállítani, ha hogy „ení 
mindig csupm a szabóik fejével gondolkoznak 
az asszonykák, akik pedig a fúrj urak gyön­
géivel szemben többnyire oly kérlelhetetlen 
kritikusok, hogy még a Hungáriából! billiard 
kor ártatlan mulatságaiért is képesek szemre- 
hányásokat tenni férj uraiméknak

Nézzük tehát, miként 
kedves női munkatársunk 
őszi díváiról.

Tehát a kisasszony — „agy, rsgyr.gó 
kék szeme, is elárulják ezt - nagyon örül 

bgy a blúz derék még mindig közkedvell-

Ida.

Táviratok.
Sajtóper Istóczy ellen.

Budapes', okt. 5! (A Debr. ered. távirata) 
Istóczy Győző vö t országgyűlési kép­
viselő s jelenlegi fővárosi ügyvéd ellen volt 
háziorvosának Kelen doktornak a fia sajtópürt 
indított. A sajtó pör előzményei ezek : K e - 
I e r doktor huzamosabb időn keresztül ke 
zel e az I s t ó c z y ügyvédjelölt fiát, kit 
mellbeteg lévén a fin, az orvos nem menthe­
tett meg. A fia elhunytén elkeseredett atya 
erre újságban és röpiratban ama nehéz vád­
dal illette a kezelő orvost1 hogy a beteg fiatal 
embert nem kezelte kellő gonddal, sőt elie 
kezűleg szántszándékkal, gonosz indulattal úgy 
kezelte, hogy annak el kellett pusztulnia, sőt 
hogy az orvos bizonyos körök részéről fel 
lelt bérelve egyenest erre a czélra. — Kelen 
doktor helyett, ki időközben maga is elhunyt, 
most annak fia indította meg 1 s t ó c z ■ 
ellen a sajlúpört.

Pályadijak irodalmi és művé­
szeti czélokra.

Budapest, okt. 5, (A Debr. ered. táv. 
Dr. Mész á r o s Karoly a művészet egyik 
maecenása : a színmű iroda lomnak s dal- 
költészetnek emelésére a Nemzeti színház 
illetve a in. kir Opera számára írandó pafea- 
müvekre három palyadijal tűzött ki s terjesz­
tette be a feltételekkel együtt W 1 a s s i c s 
miniszterhez. Es pedig 2000 koronás pályadi­
jat versekben irt magyar történelmi drámára, 
aooo korona pályadijat kötött vagy kötetlen 
nyelven irt modern társadalmi színműre és 
végre i0Ü0 koronás pályadíjat egész es'ét 
betöltő magyar eredeti operára.

a halál, 
unottan 

felszárad 
könnyez 

az étel, 
nagyon 

csak az

is írt nekünk 
Ida kisasszony az

á K g y ü 1
— Saját tud, táv. —

Budapest, okt 5.
A képviselfiház mai ülésén tárgyalták a kor­

mány egyedüli készen ált törvényjavaslatát 
a nyompai termékek köteles példányairól 
amelyet kisebb nagyobb módosításokkal rész­
leteiben is elfogadtak. Mikor aztán ezt letár­
gyalták, tanácsiéi auul áltak, hogy mitévők le- bert méltat.» , , .. , ., . " :
gyenek a nagy fizetésért, amenyil háznak a feltL™, ' ta a legközelebbi napok eseményeit, 
i.A—n 'cjiegetvén a német császárképviselek ? P o lo n y i Géza kérdést 
intézett ez Ivánt a kormányhoz, mirn Per 
" ' “ ' belügyminiszter kijelentielle, hogy
holnap hazajön Béesből B á n I y 
fogják megállapítani a napirend«1.

akkor

ben, hanem következetes lassúsággal 
masággal, hidegen mint a jég, mint

lesz,
zsibbadni s az ideges elfásultságból 
va undor mg el minden iránt a mi 
a virág hervadt, a levegő fojtós, 
izetlen, mi magunk pedig fáradták 
fáradlak vagyunk, vidulás helyett 
eső lassú, szomorú csöpögését halljuk, mikor 
sárba veri a hulló leveleket . . . Sehol sehol, 
melegség, sehoi, sehnl egy puha gyönge kéz.

A hossza nap. Izraelita polgáriár- 
saink holnap ünnepelik az engeszlelödés 
ünnepét, a jóm-kipur napot, melyet népieseb­
ben bosssunapnak is neveznek. Ez a tisztulás, 
ez a bünbócsátás. engeszlelödés ünnepe, 
melyet az izraelita polgártársak egész nnpon 
a templomban ájtatoskodva töltenek el, böjtöt 
tartva az egész hosszú napon keresztül.

* Áthelyezett katonatiszt. A 39. gy ezred 
egy kitűnő s legrokonszenvesebb tisztjét 
elhelyezték Debreczenből Laky Imre cs. 
és kir. főhadnagyot. Laky fhadtiagy —> ki 
Debreczen szülöttje —- csak néhány nappal 
ezelőtt érkezett haza Mustárból az ezred 
kikülönitett 4. zászlóaljával s most újból 
tovább kell neki masíroznia Nagyváradra. A 
derék, fiatal tisztben a debreczen! társasélet 
egy valóban kedves t«?j it veszítette el.

* Szinházbizottsági ülés. Holnap 
okt, 6-án, d u. 4 órakor szinházbizott-ági 
ülés fog tartatni, amelyen a város és a szín­
ház igazgatója között kötött szerződés követel­
ménye szerint az igazgató be fogja jelenteni, 
a színtársulat tagjainak névsorát. Az ülés tár­
gya lesz továbbá a 'ámlá-iszékek sorszámának 
kiegészítése, állandósítása a pénteki premier 
estéknek végre a leszállított igényű előadá­
soknak, kizárólag vasárnap délutáni előadása.

* Hat betörés az éjjel. Úgy látszik adeb- 
reczenl csavargóknak ugyanc-ak kiszáradhatni] 
a torkuk, mert az éjszaka folyamin hat k-ü 
lonbözű szatócs bormérő és hentes üzletet 
törlek (el honnan kisebb összeget, de főleg a 
szeszes italokat tolvajoltak el. Úgy éjjel 1 és 
rl óra között történhetett a dolog, a mikor is 
feltörték Borger Henrik 3018. szám alatt lakó 
szatócs, Szombati Imrének a Csiesogón levő, 
üzletet. Továbbá a Nyíl utczán Jón t állomok 
utczái) Miiik József és a Temető utcz n 
Vitárius szatócsok üzletét, végül Árok ulczán

,,lr Antal bormérését. Berger boltjában a 
rendőrök Pataky András ösmeretes csavargót 
megtalálták, s miután az ellopott üvegek közül 
többet megtalálták valószínű, hogy a betörése- 
kel 1 ataky és czinkostársai követték el, A 
vizsgálat meginditatolt s az ügy a királyi 
ügyészséghez tétetett át.

* J°9 és pénzügyi bizottsági ülés lesz hol 
napulán, csütörtökön d. u. 4 órakor melynek 
tárgyait a törvényhatóság által a novemberi 
özgyülés elé terjesztendő számos nagyfoutos- 

sagu zügynek egy része fogja képezni.
a király neve napja a főreálisko­

lában. Az állami fűreáliskola szépen sikerült 
iskolai ünneppel ülte meg ö felsége a király 
neve napját. F a z e k as Sándor lendületes 
megnyitó beszéde után dr. Kardos Al­
bert
. - ------- ------ felkőszöntőjének
es a királyi kéziratnak korszakos jelentőséget. 
A szívhez szóló beszéd... . -------- folyamán az ifjúság
óbb ízben [olkesen megéljenezte Viltnzs csá­

szárt és a király 6 felségét, n ki iránti le ke- 
sedése akkor is zajos m nyila kozott, midőn 

1 1 s o I h k a Gábor Vili. o. tanuló sgy a
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királyról szóló alkalmi költeményt szavalt e|, 
Az ünnepi hüngula'ot nagyban fokozták a 
Zimermann Gyula vezetése alatt 
álló ifjúsági s zenekar előadásai, a Hyinnmz. 
Szózat és a Rákóczy-indüló.

* őzv. K. Tóth Antalné meghalt. 
Polgármestei ünk testvére. Özv. K. Tóth Antalné, 
némelujlalusi Simonlfy Polixéna tegnap este 
félhatkor meghalt, Pár nap előtt, mint akkor 
megírtuk, véletlenül megbotlott s oly szeren­
csétlenül esett össze, hogy keze és lába eltö­
rött. Azóta betegen feküdt a szerencsétlen esés 
végzetessé váll, tegnap este örök álomra 
hunyta le száméit, a halál megváltotta szen­
vedéseitől. Az elhunyt özvegye volt Tóth 
Anial kollégiumi ügyesznek, akit csak nemrég 
kísérték örök nyugvóhelyére. Özv. K.Tóth Antal 
ne holtestet még az éj folyamán díszes kopor­
sóba hegyezték, de csak 6-án azaz holnap 
szerdán reggel hozzák be a c-alád pé erfia 
utczai házához. A temetést még az nap, szer­
dán délután 3 órakor tartják meg a Peterfia 
811 számú háztól. Az elhunyt koporsója fefett 
K. T ó t h Kálmau lelkész mond imát a kis 
templomban. A gyászoló család a következő 
gyászje entest adta ki : A. B. F. R. A. Legmé­
lyebb fájdalomtól sebzett szívvel jalenljü Özv. 
TÓTH ANTALNÉ Nemetujfalm S.moi fly Po­
lixéna forrón szeretett testvérünknek, élete 69 
ik s özvegységének első évében, szivszélliüdés 
lolytáu 1897 Október 4-én d. u. 6 órakor be­
következett elhunytál. A boldogultunk földi 
maradványai Október 6-án szerdán d, u 3 
órakor, a Pétéiüa-ulczai 811-ik számú háztól 
az ev. ref. kőtemplomban tartandó rövid ima 
után a Kossuth utczai sirkertben lógnak örök 
nyugalomra tétetni Debreczen. 1897 Október 
41 Gyászoló testvérei Nemet újfalui Simonlfy 
lnne nejével Tóth Júliával s fiával Bélával 
Németujfalui iSimonífy Sándor Nemetujfalui 
SimouíTy János. A temetést Gebauer K. első 
éiczkoporsúgyar rendezi.

* A Révész szobor atban Tóth 
András szobrász a Révész püspök szobormn- 
vet érczbe öntés végeit már elköldie 
Münchenbe.

* A holnapi előadás. A városi színházban 
holnap szerdán 1897. október hó 6-án 
Beriet 3 számképen (páratlan.) Dózsa 
György, Jókai Mór 5 felvnnásos történeti drá­
mája kerül szilire a kövvtkező szereposztás­
sal : Ulás'lo, király Kenyéri Mór, Zápolya, 
erdélyi vájda Bariba I-tvun, Bornemisza Gsá‘-y 
föurak Békéssy Gyula. Tanay Frigyes, Ég 
hegedűs Vidor Dezső, Dózsa György Komjá liy 
János, Bírna Haday Sándor, Lörincz Szat- 
máry Árpád, Ambrus Rubos Árpád, Dudok 
Sziklay Miklós, Kecskés Szemes Janos, C-aky 
Lóra Komjáthy Z. T réz, D izsa György ked­
vese Szabó Irma, Jósnö F. Csigaházy Etel. 
Nép, nemesek, katonák, parasztok.

* Iskolai ünnep. A »Debreczeni kr-
reskedeUni akadémia«, abból az alkalomból, 
hogy ö Felsége a nemzet tiz korszak alkotó 
alakjában való megörökítését saját költségére 
elrendelte, saját d sztermeben hazafias ünnepet 
rendezett a kővetkező programmal : 1. az
ifjúság a himnuszt énekelte, II. az intézet 
igazgatója megnyitó beszédet mondott. III. 
Gerber Jenő II. évi. halig, szavalta a »Király- 
diil«-l. IV. S/.oyka Gyula intézeti tanár felol­
vasta a német császár felköszöntőjét a ma- 
gya«- királyra és a királyi leiratot a inimszt-r 
elnökhöz a szobrok felállítása ügyében. V. dr. 
Szántó Sámuel in ézeti tanár alkalmi beszéd/.t 
tariolt. VI. Márkus Zoltán III évf. halig 
szavalta : u »Király-óda« czimü költeményt 
Dr. Várady Antaltól. Az ünnepélyt az ifjúság 
Szózat éneklése rekesztette be

* Nyíregyháza és a király. Az ös Sza- 
bolcitnegye székvárosa is fényesen megünne­
pelte királyunk nevenapját. Mert mint Nyíregy­
házáról írja tudósilónk az egész város ünnepi 
díszt öltött, az összes polgári es katonai ha­
tóságok, a város közönségével együtt részt 
ve tele az istentiszteleteken. Este kivilágítás 
vo t F e i 1 i t s c h főispán pedig, a haló­
ságok kérelmére, a belügyminiszter utján ő 
Felségéhez üdvözlő, hódoló lávirstot küldött. 
A megye más nagyobb városaiban mind lel -

hesedéssel a fénnyel ünnepelték meg a kirá­
lyunk nevenayját.

* Az Alsó Szabolcsi Tiszai ar-
mentesitő társulat f. hó 16-án d. e. 11 
órakor rendes közgyűlést tart a gróf Be­
ss e f f y Aurél elnöklete alatt Debrecenben 
a társulat hivatali helyiségében, Széchenyi­
ül z a 1760 szám Báró Podmaniczky 
ház 1-ső emelet. A tárgysorozata a követke­
zőkben lett összeállítva : I. Az alapszabály 
13. g. 1. 2. pontja értelmében elnök és alel- 
nök választása s a választmány újbóli meg­
alakítása. II. A tiszavölgyi társulat közgyűlé­
sére meghatalmazottak választás . 111. A folyó 
1897 évi számadások megvizsgálására küldött 
ség nevezése ; továbbá az anyagszerek es ár­
védelmi felszerelés szokásos évi felnézésére 
megbízottak kijelölése. IV Az 1897 éyi Julius 
hó 31-én tartott igazgató választmányi gyű­
lésről felvett s előzetesen már az érdekelt­
séggel között jegyzőkönyvben foglalt ügyek. 
V. Az előzőleg mai napon tartott választmány 
gyülé-ben az alanti tárgysorozatban foglalt 
ügyekre nézve tett tett válaszunányi határo­
zatok és javaslatok. VI. Fenti választmányi 
gyűlés javaslata alapján az 1898 évi költség- 
vetés megállapításai A közgyűlést megelőzőleg 
ugyancsak folyó évi Október 
h ó 16-ik napján délelőtt 9 
órakor Debreczenben, a társulat hivatali 
helyiségében igazgató válasz (mányi gyűlés is 
lesz, melynek tárgyai : 1; A nagyméltóságú 
m, kir. fóldmivelésügyi miniszter úr 
30,008/1898 szám alatt kelt leirata, a melyben 
a társulatnak az ezredéves országos kiállításon 
bemuiatott tárgyak egy részének a gazdasági 
museum részére történt átengedéséért köszö­
netét fejezi ki. 2. Ugyanannak 38*419/1897 
sz. leirata, a mely szerint az Egyek! partsza­
kadás tovább terjedésének meggtllása czéljá- 
bóli munkálatok tervezésének sürgős elkészí­
tésére a Sátorai ja Újhelyi m kir folyammér­
nöki hivaialt utasította. 3. Ugyanannak 
40)322/1807 sz. alatli kiadott körrendeleté és 
a Tiszavölgyi társulat központi Bizottságának 
136/1877 számú teljesen hasontartalmu kör­
levele az árvédelmi töltések begyepesitésére 
és a székes talajú töltéseknek gipszezés általi 
megjavítására vonatkozó kísérletek tételéről ; 
megküldvén a vonatkozó «Tájékoztatót,« 4. 
Ugyanannak 5579 ein. 1797 sz. ai körrende­
leté a jelentékenyebb építési munkálatuknál 
szükségelt, — a helyben lévőkön kívüli — 
munkaerő beszerzéséről, 5. Ugyanannak 
47,125/1897 sz. a. kelt körrendeleté, a keres 
keílelmi in. kir. miniszter urnák 23,686 7897 
számú vonatkozó rendeletével az egységes 
tégla méreteknek alkalmazása tárgyában. 6. 
U z o n y i Péternek, mint a H. 13 ö - 
szörmé n yi á r térbirto- 
kosságnak továbbe Tisza-Füred város 
képviselőtestületének liltakozásá a belviszá- 
lyozási terveknek a fólió évi Julius 31-iki 
választmányi gyűlés határozatából kifolyó 
felülbirálat végelti felterjesztés ellen, 
7. Az 1897 évi május 1-éa tartott választmányi 
és közgyűlés 1 4 sz. határozatával a telefon 
hálózat létesít«se végett kiküldött bizottság 
eljárásáról felvett jkönyvc. — 8. M u r-
kovicsJános, Szincsák Jáno 
gátöröknek és e halt Gyarmati József ny. gátőr 
nejének nyugdíjazáséra kérvényeik. 9. Társ. 
főmérnök előterjesztése s tervezete a tisza- 
vö'gyi társulat központi bizottságának 91 — 
1897 sz megkeresése folytán a kitörhető 
árvizek localizálása érdekebeni munkaiatokról 
— 10. Társ. főmérnök jelentése
a folyamatban levő munkálatokról és egyeb 
ügyekről (4 a. küzültetik.) 11. Társ. igazgató 
jelentése a folyamatban levő administrationalis 
ügyekről. — 12. Pulszky János
műszaki tanácsos, kér. felügyelőnek 208—97 
sz. megkeresése a Tisza Kesziben létesittetni 
kívánt átmetszés költségeihez járulás iránt. 
13. Az 1898 évi költségelőirányzat terveze e.

* Bocsa Eötvös K. Lajostól. A 
helybeli tanítóság szombaton este szép tanuje- 
lét adta annak, mennyire ragászkodolt távozó 
tanfelügyelőjéhez. Mintegy százan jöttek ösz- 
sze a Bika száll«) éttermében a hol kedelyes 
vrc-ora medett búcsúzlak el Eötvöstől. De

megjelentek a bucsulakomán a városi hatoság 
a kath. iskolaszék, iparoskor képviselői, a ke­
reskedelmi akadémia tanárai is..Ott voltak :Wo 
afka Nándor dr. v. püspök, Dr. Bayer Firencz 
keresk. akadémiai igazgató. «Dr Szánló Sámuel 
keresk. akad. tanár, Roncsik Lajos kuliur 
tanácsnok, Bészler Károly tanácsnok, Serli 
Ede iparosköri elnök, Zilai Márk keresk. 
akad. tanár, Tárkányi Péter theréziáquni 
igazgató, Potomcsik, P Ifi. Feltóti, Szécsi ta- 
tanárok; Szoboszlóról: a rom kalh. segédlel­
készek, Pólya Mihály Molnár tanárok, Dr. 
Fráter, Laczkó tanár. Az első lósztot Dr Wo- 
lafka a róm. katb. egyh. nevében mondotta, 
melyet viharos éljenzés követett. Most á bú­
csúzó kir. tanfelügyelő állott fel es tőle roeg- 
szekotl ékesszólással vett búcsút a tanító­
ságtól és barátjaitól. »Mindenkoron barátja 
óhajtana leni a tanítóknak és nem fölebbvalója 
A tanfelügyelő úgy is csak aíkor működhetik 
kellő sikerrel a haza. a culture érdekeben, ha 
a tanítóság őt pártolja, ba a Unitóság őt 
munkatársul tekinti. Ö kartársa volt és lesz 
a tanítóságnak. Eu noha — úgymond távozom 
e tankerüietből, de azt a rövid öt és fél évet, 
amelyet itt töltöttem, sohasem fogom elfeledni 
és magammal viszem mindazok emléket, a kik 
oly közel Allot:ak hozzám s kik barátságukkal 
és szeretetökkel elhalmozták. Kéri a tanító­
ságot, tartsa meg öt is szives emlékezetébe- 
Szűnni nem akaró éljenzes követte a tanfel­
ügyelő eme beszédét, Majd Húsz Lajos méltatta 
szép szavakban a távozó tanfelügyelő érde­
meli a tanítóság nevében. Dr, Szántó Sámuel 
rámutatott mindamaz alkotásokra, — amelyek 
létrejöttüket a távozó tanfelügyelőnek köszön- 
ketik. Tósztoziak meg Kulin Zsigmondi! zsidó 
tanítók, Serli Ede az iparoskor, Roncsik Lajos 
a város, dr, Bayer „Ferencz a kereskedelmi 
akadémia, Kozma László az orsz. tanítói ár­
vaház, K u t h i Zsigmondné a tanítónők 
nevében : szólották még V a n t s a György. 
A kedélyes társaság késő éjfélig maradt együtt. 
Vasárnap a tanítóság nagyszámmal kiserte ki 
a vasúthoz a kir. tanfelügyelői, hol megjelent 
dr. Wolafka Nándor is.

* Öngyilkosság Nádudvaron. Mészáros 
1-ajo.r 50 éves nádudvari lakos már szept. 24-én 
eltűnt hazulról, mig végre a siránkozó felesé­
ge kérésére keresésére indulták és mag is 
lelték a kocsordosi kulban holtan. Az orvos 
rendőri bonczolás adatai szerint tettét elme­
zavarban követte el. Mészáros már 
régebb idő óla szenved agybántalmakban.

* A Vilmos huszarok tisztikarának tisz­
telgése. A most ide érkezett 7-ik Vilmos 
(kék) huszárok 6 szakasza és az itt állomá­
sozó pótkeret tisztikara Kusch elka 
kapitány vezeté-e alatt látogatást tett vasár­
nap délelőtt Dégenfcld főispán ál, 
S i in o n fi y polgármesternél, K 1 s Áron 
református és Wolafka Nándor, kath. 
püspököknél.

* Önérzet Uj gyakornokot kapott Pest­
vármegye. Tudvalevőleg az aktákra indigó-
kékkel reü szokták a köve'kező rövidített sza­
vakat :

Erk. . . . ,
Tiszt. . . • .
kgyezt ....
Exp . , . .

és hozzál)szik szintén rövidítve, hogy ; Ref« 
ami azt teszi : Referálta ez és ez.

Az uj gyakornok ur vallásra nézve izra­
elita lévén, csodálkozva szemlélte, hogy a ke­
zébe kerülő aktákon ez állott : Ref. Nagy 
Jenő. No, gondolla, ha Nagy Jenő ur az ak­
tákon is dicsekszik református vallásával, 
majd ő is mcgcselekszi ezt a Mózes vallásá­
val. Úgy tőn, mint gondola. Mikor elvégezte a 
darabját, ráírta szép szarkaláb betűkkel, hogy 
1 z r. Friedmann Jakab,

x Hermann és Halmágyi női és gjyre­
mek felöltők legnagyobb Áruházában az 
őszi és téli újdonságok megérkeztek.

x Dréher-féie udvarkert ettermeben Szín­
ház után választékos friss vacsora.
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Ünnepi beszéd.
Elmondta : Jod István egy ti. kerületi gitnná-

z umi (felügyelő a városháza előtt.
Tisztelt polgártársak, ünneplő közönség ! 

Micsoda ok, micsoda alkalom hozta ide Deb- 
reczen szab. kir v.iros lakosainak sok ezernyi 
tömegét ? Mi gyűjtötte lelkes ünneplésre az 
■gaz magyar város társadalmat öregeket, 
ifjakat, a sir szélén álló agastvánokat s a 
nemzet virágát, ékességét ? Miért lobognak 
vidám lánggal kezeitekben a fénytszóró sxo- 
vétnekek, avagy honnan az a nngv 1 lkese- 
dés, mely arczaitnkon és szem itekben tük­
röződik.

Unnepe'ni, a szivetekben áradozó öröm­
nek kifejezést adni jöttetek ti gondolom, ide. 
Valóban ünnepnappá szentelte e napot a mi 
nagy királyunk I. Ferencz József 6 felségének- 
a magyar nemzet, a magyar nép iránti nagy 
tzeteteie, az ő államférfim okossága és bol- 
csessége.

Az a leirat, tnrlyb. n a nagy király mi- 
n szterelnükét utasítja, hogy a Magyarország 
történelmének külömbövő korszakaiban fősze­
repet vivő, tevékenységük által azon korsza­
kok és időpontok sajátságos jellegét feltüntető 
nevezetes 10 egyénnek életszobra Budapest 
téreir.', a legmagasabb királyi udvartartás 
költségére felál.itassanak : nemzetünk tör­
ténetében a legnagvohbszerü okiratok közé 
tartozik. Ez érczszobrokban a magvar nemzet 
egész történelme elevenül fel lelki" szemeink 
előu, örömeivel és keserveivel, dicsőségével és 
megaláztatásával'

Ha látod Bé a király névtelen jegyzőjé­
nek, a bont'jglalas történet Írójának szobrát : 
a honfoglaló hó-ük jelennek meg lelk-d előtt 
a mint hosszú, fáradalma« útról jönnek, hogy 
e *' JJ l-mézzei folyó Kánaánt magoknak és 
ivadékaiknak és Így nekünk is — elfoglalják 
es ilt á landó lakeut vegyenek ; megújulnak 
képzeletünkben a harezok, melyeket őseink k 
föld birhatásáért az itt tálait bolgárokkal és 
szláv.ikkal vittanak slátjuk tikét mint villának 
s látjuk őket, mint gyűlnek országseerve- 
zésie, alkotmányszerezésre ezer esztendő elölt 
a legmegyarabb fulyő mellett Puszta 
szeren !

Szent Gellert a keresztyénség martyrja 
emlékeztet a még egészen meg nem szűnt no 
gáuvság utolsó nagyobb fellángolására a 
pogányság utolsó kísérletére a művelődés 
áldását osztogató kér. s.-g ellen ; de emlékez­
tet ennek diadalára, győzelmére is, minél- 
logva a műveltebb nyugati népekhez közelebb 
Jöttünk, azokat v -g,e megengeszleltük s hozzá­
juk felemelkedtünk.

Hunyady Jánosban a kér.-ség nagy hőse 
az önzetlen hazaszeretetnek legragyogóbb 
példája van lel nk állítva, ki a fényes török 
pusztító hódításé eile i vagyonával életével 
a legvutahb hálátlanság és rosszakarat által 
is soha el nem kedvtelonedve védte drága 
magyar hazánkat. Óh borulj le honfitársam 
borulj le szent kegyelettel e nagy ember 
e'titl ! Ti ifjak, tanuljatok meg tű e hűséget 
szenoetet, önfeláldozó készséget magyar ha- 
zlinkért !

Az! mondják nem volt eledel szeriui 
magvar. De magyarrá lelt bt, s éltével példát 
adott arra, hogy a hazat szerelni in >g akkor 
is k (élességünk, ha őseink bölcsője idegen 
lóid.in ringott is Jerlek, ti nem magyar ajkú 
honfitársaink e nagy mnbor szent arezajelébé 
hngv lelkenek lénye áltat illetve e hazának 
igaz, hü fiúvá lehesselek !

Szigetvár bős védője* Zrínyi, maroknyi 
magyar seregével a hősiességnek, a csodás 
bátorságunk örökké fénylő a akja. tanúságot 
tesz an ól, hogy a szent iigy szerelme, a ha­
la! feleimen is diadalmaskodik ; tanúságot 
tesz . rról, hogy az eszme nem hódol az 
ativag hatalmának, sőt elebb utóbb diadalt ül 
felette. A magyar lelkesítő lionszerelemnek a 
a ke1 esztyénséglmz való hűségnek kifolyása 
'"Kv azt,,a ,örök óriás hatalma végkép el 

nem törölte a föld színéről, hogy ki fárad In -állása hgyá i?,,b küzdv ,
vallását hazáját és nyelvét f-ntarmtla

A hazát és annak jogait egyik véres

csaták zajában, hősi fegyverével, a másik maradásnak alapja és biztos záloea • én
eszével, tudományával, védi. Verbőczy István -■------  ' - 6 ’ 1
a hazatörvényéuok összegyűjtése, rendszerbe 
szedése által örök halara kötelezte nemzetét 
s hallhatatlanná tette nevét. A nagy jogtu­
dósban a tudomány s a nemzeti pár hatalmas n masuum ezreaev kus
szószólójában az igaz hazafi-tag eszméje nyert gasztosabb, ennél szentebb
m OlTl 1 ir»e Ali 1 ám t B . .. . I. n.»iáUn — ___  I M .ma-

az
megdicsőülést, kinek emléké megújítja a 
gasság zömét képező nemesség küzdelmét 
idegenbe néző oligarchiával szemben.

Még nemzetünk liarcza meg sem szűri. 
a törökkel, még tartott a félhold és a kereszt 
küzdelme, midőn magában a kereszténységben 
meghasonlás támad. A reformálió két részr 
szakítja a keresztséget s diadalmasau terjed 
népben, az alsó és felső nemességben. — 
római katbolicizmus létében volt fenyegetve, 
legnagyobb válságban jelenek meg Pázmány 
Péter esztorgomi bíboros prímás, tudománya 
val, lángeszével, szónoklatával, szép és erő- 
tiljes magyar nyelven irt müveivel Nemcsak 
a v-.szl hárította el a kathnlicizmus feje felöl, 
hanem meg is erösite1 te azt. Térítésével a r 
katb. egyházat, tudományával, irodalmi reme 
keivel a magyar nemzetet kötelezte örök há 
Iára.

Midőn a haza alkotmánya e a lelkiisme 
rét szabadsága komoly veszélyben forgott, Er 
dély s a kapcsolt részek nagy fejedelmei, — 
Boeskay István és Bethlen Gabor, mindketten 
reformátusok mentettek meg mind a kettőt 
Akkor e kettő annyira összeforrott; a protes­
tantizmus szabadsaga s az alkotmányossá!' 
fogalma annyira elvalaszihatlan volt, hogy c 
nagy fejedelem ténykedését általában úgy fog­
tuk föl, mint a vallás és lelkiismeret szabad­
sagáért való küzdelmet. Hál uincs is ennél 
igazabb, hogy valahányszor protestánsok a 
leikusmeret szabadságáért küzdöttek, vagy 
ppen fegyvert fogtak, ugyanakkor az alkot­

mányos szabadság ügyét is védelmezték — 
Erdély s a Tiszántúl szolgá'tatta hadseregünk­
be a szabadságért élnt-halni kész honfiak leg­
nagyobb részét. Az ő zászlójuk alatt küz­
döttek műiden bizonynyal a város fiai is. S 
íme, nézzétek, a mi nagy királyunk azt mondja 
azt rendeli, kogy Bocskav Istvánt, Bethlen 
Gábort az n költségen, érezszoborbau kell 
megörökíteni !

A kik egykor az ősei politikája ellen 
egy vérrel küzdőitek s azok kezéből az ország 
egnagyobb részét elfogl diák, azok a nagy 

király szemeben nemzeti bősökké, a szab d 
sag tiszteletet érdemlő héroszaivá 
lettek !

Mennyi bölcsesség, mennyi nagyság és 
sz-retet nyilatkozik ez elismerésben, mely er 
kulcsi diadala ez az egyéni nagyságnak, — a
hagyományos elfogultság feleit 1 — Glóriával
övezni azok fejet, kik a dinasztia érdekében 
narozo tak s vi• #^l- «rz ip uo-goiía. vidék véghez,mint
Pulli) J .nos es mások : hálás szívre mutat 
de a Boeskaynak és Bethlennek nyújtott el­
ismerés sokkul több, sukkal nagyobb !

Nem részletezem tovább a nagy törté 
nett tényét, hogy unalmas ne legyek, hanem 
u/t a kérdést teszem fel, hogy a nagy király 
ama rendelete kiadásával mire czélzolt mit 
a.uirt s van-é nekünk elég okunk az üu 
nep ésre s a ,jo király nagy nevének dicsői

azt is akarom, hogy a ii államotok magvar 
nemzeti állam legyen, melyben a lelkiismereti 
es alkotmányos szabadság alapján a szivek 
és lelkek egyesüljenek !« *

A második ezredév küszöbén ennél ma- 
és áldásosabb 
a hü inagy.,r

l nnepld testvéreim, Szeretett alyáin- 
, »agy király ama rendelete kiadásával 

,akar ,a híínjezm, hogy ő a m i ;yar nemzet 
gazuag történetéből levonható tanulságokat 

.kő "olyan veszi es magáévá teszi; azt akarta 
mondani, hogy azok az eszmék, amelyek a 

j nemzet szine-juvát lelkesítik az ő szivét is 
ra0bo,í !kJUk’ ,lellíet ugy am0li'a“ gondolatokra 
Uk k r V ,akarla mond'ti,i’ '*Y ama nagy 
l .lk.k orteneto tanítsa, vezérelje, lelkesítse"
riue re 0 ! ,vallasosaákra, önzetlen hazaszo 
retell e, a tudományok megbecsülésére, az al­
kotmányos es lelkiismereti szabad-ág örök el 
n m mu o tiszteletére, n koronás liirály iránti 
btisegre. De még többet, sokkal többet jelent 
ama rendelet ! 1

-Hazátok ezereve fonnál, liüségtek, ki- 
tartus os, honi.zerel,netek megtartotta azt • de 
lakói erz,elemben gondolatban össze nem forr­
tuk pedig az uj érzelem és gondolat ez-n 
egysege, az erőnek igaz bizonyítéka a fenn-

üzenetet intézni sem lehetne „ llu , 
nemzethez : -Országodat tedd egységessé tedd 
nemzetivé, igy erőssé és dicsőségessé!« ’

Voltak királyaink, a kiknek nagyság, 
e ó t ország-világ hódolt. Nagy Bajos, Hunyadi 
Mátyás fenyes udvart tartottak. A művészétét 
a tudomány pártolták, az országot több hasz 
nos intézményekkel gaz tágították, a népet «ok 
jóakarattal boldogították ; de ténykedéseik­
ben a magyar nemzeti irányt hiúban kere- 

tek.
A mi jóságos királyunk az ezredév végén 

fényes udvarával s a föd kerekségének din- 
lomácziájával j-lent meg Budapeslen az or­
szág szivében, hirdetvén minden okmánynál 
hengzal sutiban. Magyarország független, ön- 
iülo államiságát ; császári és királyi barátait 
ugyanott fogadja vendegeiül, hogy bizonyítsa 
hogy Budape-t egy független állam fő- és 
széitvárosa 1

Hjla ezért neked nagy és jóságos királyt 
De tudd meg, hogy bármi y hálásan fogadjuk 

tő ed királyi akaratod eme megnyilatkosá- 
sat ; a magyar szivünket még e tényéknél is 
melegebben, bensőbben es boldogitóbban érin 
tette ama re,ideieted, melylyei nemzetünk 
nagyjait megorökitni határozúd, melylyei 8a 
jät nemzetünk történetének tanulmányozásaim 
es szoretetere buzditassz, mely,vei arra tani- 
■asz, b"gy a nemzeti magyar államot megala­
kítani igyekezzünk ; sőt ama rendeleted á'lal 
bben ls te va(íy tanítónk, te vagy tanítónk 

Wke.it fejedelem a mi vezérünk és mesterünk l 
Oh hová emelkedtünk 30 évi alkotmányos 
uralmad alatt anyagi és szellemi tekintetben ■ 
névtelenekből nagy kultur-államok sorába’ 
emeltél 1 S ama rendeleteddel mennyi remény 
fis honfiúi ábránd nyer alakot és életet !
... D? é8 if a hála, a szeretet s a csodálat 
(tize sziveinkben iiánlad óh nagy király s 
kívánjuk szeretettel s magauitulassal, hogy él­
jen sokáig békében é- boldogságban ■ de hidd 
el öli nagy király azt is, hogy lied szivünk és 
karunk s bár ne hozzon vészt az idő szent 
tejedre, de ha jönne mégis, mint egy ember 
mondja e nemzet : -moriamur pro reze 
nostro I« 6

Most már igazán szívből mondhatjuk a 
magyar költővel : -A legelső magyar em­
ber u király, értté minden honfi karja ké­
szen áll,«
I . , i-ijen sokáig boldogságban dicsőségben a 
király 1 6

Sainliáz,
A Gyimesi vadvirág h rmadik előadását 

tegnap este mar páratlan bérletben adták 
majdnem egészen lelt ház előtt. A közönség’ 
külső hidegségéből tegnap este sem sokat en­
gedett, p-dig tagadhatatlan az általános 
tetszés, amelyben a darab részesül-, ügy 
kell tenni, liogv még nem szoktunk bele u 
színházi esték zajosságába. Az előadásról 
tiiuj i mondanivalónk alig van, jól és ügyesen 
inon minden, az első előadásnak apróbb 
hiányai is elenyésztek.

B- fiuzsinszky Ilonáról a kolozsvári lapok.
Debreczan, okt 5.

A debreceni közönség kedvoncze s a 
Komjáthy társulat volt kitűnő énekmüvésznőj ■,
• >■ n U Z s 1 n R 7. Ir v II«................. J ’
.. - - 'VÍV nnutiu CUtíKIIl, z I“1 8 z k y Ilona asszony már 
; tottu bemutatóját a kolozsvári nemze.i 

színházban a kolozsvári kényes Ízlésű előkelő 
közönség előtt. S mint a kolozsvári lapok 
egybehangzó tudósításából látjuk, teljes sikere 
volt a művésznő első felléptének, melegen, 
1? ZVT lclkosen, szeretettel lap-
soltákés fogadtuk, onnimel ismervén el,hogy első 
heycn all a vidék énekesnők között nemcsak 

1 k| de Jaték ttiiiin,etében is. B. Uuzsinszky
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asszony bemutatójául a Szultán czimszerepét 
választotta, mely szerepléséről ezeket írja az 
Ellenzék :

»Nemzeti Színház. Szombaton a színházat 
csaknem egészen megtöltötte a közönség, hogy 
az újonnan szerződtetett primadonnát meg­
hallgassa. Ruzsinszkyllona ez alkalommal első 
föllépésül a Szultán czimszerepét játszta s 
énekevei igazolta is azt a jó hírnevet, mely 
inege őzte. Kellemes csengésű mezzo szoprán 
hangja vau, mely kitünően van iskolázva s 
e tekintetben mondhatni első helyen áll a 
vidéki énekesnők között. Énekszamai k-'zül, 
legnagyobb halast ért el a Kipikopi nótával 
mely valóságos tapsvihart idézeti elő s a 
melyet meg kellett ismételnie. Az uj énekesnőt 
az 1. felvonásban szép virágcsokorral lepték 
meg.

A kormánypárti »K o I o z s v á r« 
czimü másik napilap szinte ily teljes elisme­
réssel Írja a következőket a művésznő fellép­
téről :

«A Szultán szombati előadása egyál­
talán nem érdekelt volna, ha a társulat uj 
primadonnája Kuzsinszky Ilona asz- 
szony nem ebben az operettben lép föl előtör 
Kolozsvárt. A Szultábról már többször neg- 
irtuk, hogy szövegéi páratlanul együgyünek, 
muzsikáját pedig iparterméknek tartjuk. A kö­
zönség zenéje nehiny fülbemászó számáért 
tűri el nálunk a színpadon. Budapesten a nép­
színház vegyes közönsége elfogadja a szöveget 
is. császárról és ármányokról lévén benne 
szó, híg elczekkel segítve. Az uj primadonna 
ellen egyetlen kifogásunk, hogy miért válasz­
totta bemutatóul éppen az' a darabot, ám az 
gazság kedvéért meg kell jegyeznünk, hogy 
bizonyára ezt az operettet adhatták elő min­
den liosza-abb próbálgatás nélkül, lévén a 
Szultán manapság elsőrangú műsor- 
darab minden magyar vidéki 
színháznál . . . Ami az előadást illeti : a 
legkellemesebben tapasztalhattuk, azt a nálunk 
majdnem szokatlan tünemény , hogy ezúttal 
nem nekünk keli kiképeznünk egy prímádon 
nát, készmüv észnőt szerződtetett 
nz igazgatóság. Ruzsinszky Ilona 
asszony bemutatója egyúttal első (bizo­
nyara nem utolsó) fenyes sikere 
volt Ko.ozsvánt. Igen terjedelmes erős es jól 
iskolázott hangja van, érzéssel és ízléssel 
éneke , játéka is kifogástalan volt, nem csoda 
tehát, ha a közönség melegen fogadta. Azt 
hisszük, hogy ezután, mikor egy teljesen, 
idegen közönség e őtt az e ső föllépés izgai 
mait már nem fogjá érezni, meg inkább ér" 
vényre fogja juttatni szép hangját s ének­
művészeiéi. Az bizonyos, hogy most már 
sokkai kellemesebb várakozással nézünk a 
szezon elé..

A kitűnő művésznő Kolozsvári fényes 
sikereinek szivünkből ürülünk mindnyájan deb- 
reczeni igaz lisztelői i», kik élőit üde, jeles 
énekművészeié feledhetetlen marad.

CSARNOK.
A prágai ghettoból.

- Kolm S. zsidó történetei. — 
Kurditolta : ifj. Móricz Pál

Egyedül jogosított magyar fordítás 
Dávid Leb Magdeburger.

Elbeszélés az elmúlt század utolsó negyedéből. —
04

----- |)e talán még egyáltalán tülkölni sem 
tud V kérdé a primator.

— Az nagyon lehetséges,monda kaczagva 
a zsinagóga elöljáró. Mulatságos ember I Külö­
nösen a mióta a helytartónak a kegyeibe be­
jutott, azóta mindenáron szerepelni akar a 
hitközségben. A legjobban cpekodik valami kis 
tiszteletbeli hivatalocska után. Hiszen nein is 
szólok én ellene, igen derék, jótékony, istenfélő 
jámbor ember, hanem szerfölött ogyügyü ós 
tudatlan. Semmihez sem ért, semmire sem 
lehel alkalmazni.A múltkor például mindenáron

baal tfilo1 akart lenni, igazán csinos, szép 
hangja is van, hanem a héber imák olvasásá­
val nincsen tisztában. Ma három hónap óta 
pedig a scholar tülkölésben gyakorolja magát, 
dicsekedvén, hogy már mesterileg ügyes. Mit 
rendel a primator ur ? Mi történjék tehát ? 
Engedelmeskedjünk a helytartó ezen különös 
rendeletének ?

— Magdeburger az újévi ünnepen nem 
tülköl az Altneuschuleban, döntött a primator. 
Csak maradjon minden a régiben.

— Hm ! köhécselt Thorsch, nagy felelős­
ség — a gubernátor 1 Ö kegyelme nem érti a 
tréfát.

— Minden felelősséget magamra vállalok. 
És most kedvesem bármennyire örvendeztet is 
látása, kórom, engedje, hadd folytathassam 
munkámat. Mert két nap alatt még ezt az 
egész nagy garmadát felkeli dolgozni, szólt, az 
ügycsomókra mutatva.

Hétfőn, a zsidó ujesztendö második nap­
ján Magdeburger fentjárt a gróf hivatalos szo­
bájában. Egész ki volt kelve, pirulva, mig a 
gróf pedig karosszókben ülve — pi­
pázott.

— Én sem klatschet" (fecsegő, pletyka), 
sem moszer (áruló, feladó, vádaskodó, spion) 
nem vagyok, nem én ! kiáltá, de ami sok, az 
már sok I A mint megkaptam a kegyelmes uram 
dococtját, — dekrét akaróm mondani,átmentem a 
szomszédomhoz,mert nem valami jól olvasom a 
német nyelvet (ez igaz volt, sőt azt is egész 
bátran hozzá tehette volna, hogy a nyomatott 
hetükkel sem ismerős — ezzel sem hazudott 
volna nagyot) onnét pedig mindjárt Thorschoz, 
az altneu zsinagóga elöljárójához mentem s 
igazán a legfinomabban beszeltem vele, mond­
ván : íme itt van egy írás,melyben a kegyelmes 
ur alázatosan azt parancsolja kelmédnek, hogy 
legyen olyan kegyes s engedje meg nekem, 
miszerint az altneusehulban tülkölhessek — 
azt sem bánom, ha mindjárt a roshasonoh 
másod napján is, ami nálunk izraelitáknál annyi, 
mint az ujesztondöi ünnep második napja. 0 
kelme pedig sem igent, sem nemet nem mon­
dott reá- Ha nemet mond, úgy is jó, Vagy tán 
mi kettőn kényszerithetnénk öt ? ögy-e, hogy 
nem ? 1 Hisz elöljáró I

A mindenható gubernátor, — kinek a 
legkisebb intését is parancsként követték az 
egész tartományban, elmosolyodott.

— Hanem, panaszolta Magdeburger, nem 
mondott nemet, hallgatott s úgy elment. — 
Gondolám, hisz jól van, joga van hozzá. Midőn 
tehát a második nap a thora olvasással elké­
szültek, felvettem a fehér halotti lepedőmet, 
mert ily nagy ünnepnapokon csakis ebben lehet 
elöimádkozni vagy tülkölni. A mint aztán én 
egész pomalich (lassan, cseh zsidósan) felmen­
nék az almemorra (emelvény a zsinagóga kö­
zepén), hát már fent ott áll az én kedves 
rebbém, Reb Mosche Lasch,ós szinte halotti le­
pedőben volt ö kegyelme is I Na, mit tevő legyek, 
én is tülköljek, mikor a Reb Mosche Lasch is 
tülkölni akar: Lomcnék inkább s szégyenszemre 
lekollett vetni a lepedőmet I Kegyelmes uram 
még kaczag, heveskodett Magdeburger, midőn 
látta, hogy a gróf nem bírja mosolyát elfojtani, 
pedig úgy éljek, hogy a kegyelmes ur se ka- 
czagott volna, ha a halotti lepedőjében, a 
schofárral a hóna alatt, felmenvón az almemorra, 
meglátta volna fent Reb Mosche Lascht és.. .

A gubernátor meg csak most kaezagott 
igazán. Olyan komikusnak tűnt fel előtte, hogy

1 Nagyobb üunepnapi elöimádkozó.de csak mint 
tiszteletbeli hivatalból.

a Magdeburger élénk fantáziája őt az ország 
legelső gavallérját és urát, a gróf Lazsanszkyt 
fehér halotti lepedőbe öltözve, az altneuschul 
zsinagóga almemorján látja, amint Reb Mosche 
Laschal a tülkölés felett vetélkedik.

Folyt. kör.

KÖZGAZDASÁG
SertésváB&r.

Kőbányai sertéspiacz. Szerbiai : Nehéz 
póronkint 320 kilogrammon felüli súlyban 

26—55 krajezárig, közép (páronkint 250— 
60 kilogramm súlyban) 53—54 krajezár 
Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő 
súlyban) 52—53 krajc árig.

Budapesti gabonatőzsde.
okt. 3

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következők

Basa kilós Ar 100 klg. 1 kilós 1 Ár 100 klg

Bánsági ó 76 —.00----- .1)0 80 00.00-00.00
77 — 00 —.00 81 03.00 -00.00
78 — (0 —.00 82

Tiszavidéki 79 — .00-----.00 12.40-12.45
76 2 00 12.10 80
77 12.15 12.20 81 00.00—00.00

Peslvidéki 78 12.25-12.30 82 00.00 -00,00
79 12 35 12 40 12.35-12.40
"9 11-90 12 — 80

Kehérmegvei 76 12.05-12.10 81
. 78 12 15 12,2 82 CJ 00-00.00

79 12.25 — 12 .30 —.---------.00
Bácskai 76 11.95 — 12 .05 80 12 40-12 4b

77 12.10—12 15 81 |0J 00---------
78 12.20.—12 25 82 Iöo.oo—oo.oa

Észak magy 79
eo

-.-------------

79 ___ _ 81

Rozs elsőrendű i 
» másodrendű 

Árpa takarmánynak 
» égetni való
» serfőzdéi —

Zab-------— — ujj
Tengeri bánsági — uj 

» más neinü » |

Repcze bánsági

Mm. hekt.-ben 
70—72

60—62
62—64
64—66
39—41

Az 1895 évi cairni s az 1896. évi 
londoni egészségügyi kiállításokon díszok­
levéllel s arany éremmel kitüntetve. —
Orvosi tekintélyek által kipróbált s nagyobb 
koródákban kitűnő sikerrel használt külszer :

REUMÄhSZESZ
biztos s kiváló gyors hatású a lest bármi 
nemű c*úzos bántalinai, u. m. köszvény, 
csúz, renma, ischiás, asthma stb. ellen.

Hatása némely esetben meglepő, ameny- 
nyiben gyakran idültebb eseteknél is már 
egyszeri bedőrzsölésnél a fájdalmakat tel­
jesen megszüntette.

MT Fog- és fejfájást 5 perez alatt 
megszüntet **■

Egy üveg ára használati utasít ássa 1 1
korona, — erősebb üveg 2 korona 40 
fillér

Főraktárak Budapesten : Török József 
úr gyógyszertárában Király-utcza 12. és dr. 
Egger A. úr gyógyszertárában váczi-körut 
17. sz. — Úgyszintén a főváros összes a a 
vidék csaknem összes gyógyszertárában, 
valamint a készítő

mriTrwwBi

. v* •

okt.

kilogram
845 
8 35 
6.40 
7.30 

10.00 
6.50 
ó. 50 
6.35 

13.00

8 35 
8 30 
6.15 
6.GO 
8.— 
6.80 
4.95 
4.35 

12 20

XXTidcler Q-37-CLla,
gyógyszerésznél.

S. A. UJHELY, 129 szám.
Vidéki megrendelések pontosan 

teljesittetnek.
Úgyszintén : Rothenek V. Emil, Tóth Béla

urak gyógyszertáraikban.
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1897. október 5.

Mindenféle üzleti könyveket rendkívül 
csinos kivitelben igenolcsó árak mellett ajánl
Hoffmann és Bínonovitx
könyvnyomdája a föpostával szemben.

10,61)2
i«97.

Pályázati hirdetmény.
Mely szerint Debreczen szab. kir. 

városa saj > t közvilágilásának, úgy a 
városi közönség magán világításának és 
az ehhez szükséges berendezéseknek 
1901. január l-lől kezdve leendő szol­
gáltatására zárt ajánlati versenytárgya­
lást hirdet.

A pályázati úgy általános, mint 
részletes feltételek a városi mérnöki hi­
vatalnál hivalalos órák alatt megtekint­
hetők, illetve megszerezhetik — kívá­
natra azonban meg is küldetnek a hivatal 
által; - ugyanott a kíván felvdágositá- 
sok is készséggel megadatnak.

A pályázatban részt vehet mindenki, 
ki az általa ajánlatba hozandó berende­
zés kivitelére s üzemben tartására szak- 
képzettségét, gyakoilati jártasságát és 
megb zhatóságát igazolni képes ; pályáz­
hatnak továbbá ez idő szerint világítást 
szolgáltató társulatok vagy ezégek.

Ajárdat tehető :
a> Légszesz világításra,
b) légszesz és villanyvilágítással 

együttesen és végre
c) tisztán vidanyvilágításra.
Pályázó köteles f. 1897 november

15-ig napjának d. e. 11 órájáig binatpén- 
zül 10,000 azaz tízezer forintot akár 
készpénzben akár óvadékképes értékpa­
pírban a város házipénztáránál letétbe 
helyezni s az erről nyerendő letéti-je­
gyet aján'atához csatolni.

A teendő ajánlatok magyar nyelven 
szerkesztenünk, tisztán olvashatóan Íran­
dók s az igényelt árak nemcsak szá­
mokkal, hanem hetükkel is kiirandók s 
kijelentendő, hogy pályázó a feli ételeket 
ismeri s azokat elfogadja.

Ajánlatok a letéti-jegygye! ős felté­
telekben kívánt okmányokkal s vonalon 
vázlattal felszerelve, lep. esőteken f. 1897. 
november hó 16. napjának d. e. II órá­
jáig a polgármesteri hivatalhoz adandók 
be. A beérkezett ajánlatok f. év novem­
ber hó 17. délelőtt 10 órakor a város­
ház nagy tanácstermében fognak nyil­
vánosan fel bonlalni.

Táviratj utón vagy elkésve beadott 
avagy kellően fel nem szerelt, a fel (ele­
ieknek meg nem felelő ajánlatok, úgy­
szintén utó-ajánlatok figyelembe nem 
vétetnek.

A város fenntartja magának azon 
jog it, hogy a beérkezendő ajánlatok kö­
zül szabadon választhasson, vagy a vál­
lalatot mis utón biztosíthassa.

Keit Debreczen, 1897. szept. 28.
Városi tanács.

qjjlíBjjB Zongorák,
pianinók

harmóniuniok
legocsóbban kaphatók tökéletes jótállás mellett

HECKEN AST GUSZTÁV
hírneves zongora eladási és kölcsönző intézetében

BUDAPEST, IV. Kigyó-utcza 7 sz.
Schiedmay'T és fiai leghíresebb zongorák és Thuringia Organ C. egye­

düli képviselője. A világ legjobb és legolcsóbb harmóniumai.
Árjegyzék ingyen.

(da
•td
>
M M
- 3<d 2 
> :3 
2 * 
■9 a
A 4) 
w V) Ä (0

O g
a

■o Sf 
1 - 
3
O H
M «
Ü

ti»O

Kéretik ezt kivágni s elküldeni.

BANGERT EMIL Égerben (Csehország),
Szolingi aczéláru gyártelep.

Az alabb jelölt elöíizetője a »Debreczeu<-nek kéri portótól mentes kül­
dését a rajzhoz hasonlatos próba-zaebkóenek,

mely két finoman kovácsolt ac élpengébe, dug »húzóból áll. A cninos kidolgo­
zásért na a legnagyobb vágó képességért telje* biztosítók vállaltaik.
316. sz., ugyanaz, mint a rajzon I-a jel alatt a füzetben, valódi szarva S'-zaru 

C8ont, darabja . . . . . • • • • • • kr.
316. sz., ugyanaz, mint a rajzon, u ánzott gyöngyh; z, darabja . . 90 kr.
Szürke börtáska hozzá kr.
Bevésése tetszés szer nti névnek a pengébe ...................................... 20 kr.

A nem kívántak keresetül huzandók.)
Kötelezem magamat, hogy a rendelt kést 10 napon belül visszaküldöm, 

vagy a meghatározott érteket érte beküldőm, esetleg le vél bélyegek ben is.

Hely és kelt : Aláírás (lehető világosan):

" OS o «<1M
P
* *
9. 3
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A Debreczeni Helyi Vasút 
{Részvénytársaság

folyó 1897 évi október 21-én délelőtt 10 órakor
a városház tanácstermében

rendkívüli közgyűlést
tart, melyre a t. részvényesek ezenn I meghivatnak.

TÁRGYSOROZAT :

1. Az igazgatóság jelentése a vasútnak villamos üzemre átalakítása 
iránt tett indítvány tárgyában. Az ezen indítvány feletti határozat hoza­
tal, — és a kormányhatósági engegély, városi szerződés, tőkebeszerzés 
és egyéb teendőkre nézve az igazgatóság részére adandó felhatalmazás.

2. Az alapszabályok némely §§-ainak módosiiása.
.5. Az igazgató-ág es felügyelő bizottság esetleges kiegészítése vőgetl 

szükséges választások megejtene.
AZ IGAZGATÓSÁG

Nyomatott Hoflmnnn és Kronovitz könyvnyomdájában Dfibreezenben. föpostával sznmben.


